



## ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ

### ΠΑΡΑΘΥΡΟ ΓΙΑ ΤΣΙΜΕΝΤΟ ΣΕ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ

«Παράθυρο» για νόμιμη δόμηση σε θύλακες μέσα στις προστατευόμενες περιοχές ανοίγουν δύο υπουργικές αποφάσεις που υπέγραψε χθες ο κ. Σουφλιάς. Η πρώτη αφορά τον υγροβιότοπο στις εκβολές των ποταμών Αξιού, Γαλλικού, Λουδία, Αλιάκμονα, τις αλυκές Κίτρους και τη λιμνοθάλασσα Καλοχωρίου, που προστατεύεται από τη διεθνή σύμβαση Ραμσάρ και είναι ενταγμένος στο δίκτυο «NATURA», ενώ η δεύτερη το δασικό σύμπλεγμα Δαδιάς, Λευκίμης και Σουφλιού στο νομό Εβρου. Στον υγροβιότοπο των νομών Θεσσαλονίκης, Ημαθίας και Πιερίας, που έχει έκταση 330.000 στρέμματα και ανακηρύσσεται εθνικό πάρκο, έχουν εντοπιστεί 268 είδη ορνιθοπανίδας, από τα οποία τα 83 είναι προστατευόμενα και τα 33 θεωρούνται σημαντικά για την Ελλάδα.

(Ελευθεροτυπία 29/6/2005)

### «ΑΜΝΗΣΤΙΑ» ΣΕ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΕΡΓΟΛΑΒΟΥΣ

Με διαδικασίες... περαίωσης, ανάλογες με αυτές που χρησιμοποιεί η εφορία με τους φορολογούμενους, έκλεισε η κυβέρνηση τους παλιούς λογαριασμούς για έργα της περιόδου από το 2000 έως και τον Φεβρουάριο του 2005 που χρηματοδοτούνται από την Ε.Ε. Το «κοστούμι» συμφωνήθηκε στα 518 εκατ. ευρώ, που θα παρακρατηθούν σε μια τετραετία από κονδύλια που δικαιούται η χώρα μας από τα κοινοτικά προγράμματα, με αντιστάθμισμα την «αμνηστέυση» των όσων έχουν γίνει σε 4.200 έργα συνολικού ύψους 4,5 δισ. ευρώ, που έχουν διαχειριστεί συνολικά 1.500 φορείς, από υπουργεία μέχρι δήμους. Επικρέματα, πάντως, και άλλο ένα πρόστιμο, της τάξης των 200 εκατ. ευρώ, που θα επιβληθεί στην Ελλάδα αν δεν προχωρήσει στη θεσμοθέτηση των ρυθμίσεων που έχουν συμφωνηθεί. Αυτό σημαίνει ότι, παρά την περαίωση, παραμένει ανοικτό το ενδεχόμενο ελέγχου των έργων και επιβολής με τη μορφή της τιμωρίας κατά της χώρας μας με όρους που θα καθορίζουν οι Βρυξέλλες.

(Ελευθεροτυπία 27/6/2005)

### ΝΑΥΑΓΙΟ ΜΕ ΤΟΝ ΦΠΑ ΚΑΙ ΛΟΓΩ ΥΦΕΣΗΣ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ

Σημαντικές είναι οι απώλειες στα δημόσια έσοδα από τη συνεχιζόμενη ύφεση στην αγορά κατασκευής δημοσίων έργων. Η μείωση των εσόδων από τον ΦΠΑ στις κατασκευές κυμαίνεται στο πρώτο τρίμηνο του έτους στο 10% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2004 και στο υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών φοβούνται ότι η ίδια εικόνα θα συνεχιστεί και στα επόμενα τρίμηνα. Οι φόβοι αυτοί στηρίζονται στο γεγονός ότι από τη μια οι διαγωνισμοί για μεγάλα και μικρά έργα προκηρύσσονται με το σταγονόμετρο, ενώ από την άλλη οι αποπληρωμές έργων που έχουν ήδη κατασκευαστεί καταβάλλονται στις τεχνικές εταιρείες με καθυστέρηση πολλών μηνών. Επισημαίνεται ότι υπάρχουν εταιρείες οι οποίες έχουν λαμβάνειν σημαντικά ποσά για ολυμπιακά έργα που έχουν ολοκληρωθεί πριν από την έναρξη των Αγώνων. Στελέχη της κατασκευαστικής αγοράς υπολογίζουν ότι τα καθυστερούμενα ανέρχονται σε αρκετές εκα-

τοντάδες εκατομμύρια ευρώ, επισημαίνοντας παράλληλα ότι οι καθυστερήσεις αυτές προκαλούν σοβαρά προβλήματα ρευστότητας στις εταιρείες και κυρίως σε αυτές που για διαφόρους λόγους αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά αδιέξοδα.

(Τα Νέα 27/6/2005)

### 25 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΗΝ ...ΩΡΑ ΚΟΣΤΙΖΕΙ ΕΝΑ ΜΠΛΑΚΑΟΥΤ

Περισσότερα από 25 εκατ. ευρώ την ώρα θα κοστίσει στην εθνική οικονομία ένα μπλακάουτ στο ηλεκτρικό ρεύμα, όπως το περυσινό της 12ης Ιουλίου! Σύμφωνα με απόρρητη μελέτη που εκπόνησε η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας για λογαριασμό του υπουργείου Ανάπτυξης και αποκαλύπτει σήμερα «Το Βήμα», το μπλακάουτ κοστίζει περίπου 5.000 ευρώ ανά μεγαβάτ. Το συνολικό διασυνδεδεμένο σύστημα ηλεκτροδότησης της χώρας έχει σήμερα δυναμικότητα περίπου 10.000 μεγαβάτ. Υπολογίζεται ότι στην περίπτωση ενός μπλακάουτ δεν θα χαθεί ολόκληρο το σύστημα αλλά περίπου το μισό, δηλαδή τουλάχιστον 5.000 μεγαβάτ, όπως πέρσι που έμεινε έξω ολόκληρο το Νότιο Σύστημα. Συνεπώς, με τους συντηρητικότερους υπολογισμούς της μελέτης της ΡΑΕ, για μία ώρα διακοπής του μισού συστήματος, δηλαδή των 5.000 μεγαβάτ και με κόστος 5.000 ευρώ ανά μεγαβάτ, κάθε μία ώρα διακοπής κοστίζει στην εθνική οικονομία 25 εκατ. ευρώ. Με τον υπολογισμό αυτό, το περυσινό μπλακάουτ της 12ης Ιουλίου, το οποίο οφείλονταν σε λάθος χειρισμούς του Διαχειριστή του Συστήματος (ΔΕΣΜΗΕ), κόστισε περίπου 150 εκατ. ευρώ στην οικονομία μας!

(Το Βήμα 27/6/2005)

### ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΕΕ-ΓΣΕΕ

Υπεγράφη χθες, από τον πρόεδρο του ΤΕΕ Γ. Αλαβάνο και τον πρόεδρο της ΓΣΕΕ Χρ. Πολυζωγόπουλο, Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ των δύο φορέων. Όπως τόνισε ο κ. Αλαβάνος «σε μια περίοδο κρίσης, όπως αυτή που διέρχεται ο κόσμος της παραγωγής και της εργασίας, προσβλέπουμε στον θεσμικό ρόλο των δύο φορέων, ώστε από κοινού να διαμορφωθούν συγκροτημένες απόψεις και τεκμηριωμένες προτάσεις-παρεμβάσεις για μια σειρά μείζονος σημασίας ζητήματα, όπως της εκπαίδευσης-κατάρτισης, της υγείας και της ασφάλειας στην εργασία, το περιβάλλον, τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις κ.ά...». Ηδη, όπως επεσήμανε, «έχει εδώ και καιρό θεμελιωθεί μια πολύ καλή συνεργασία μεταξύ των δύο οργανισμών». Από την πλευρά του ο κ. Πολυζωγόπουλος υπογράμμισε ότι με το μνημόνιο «οριοθετείται μια στοχευμένη συνεργασία, καθώς ΓΣΕΕ και ΤΕΕ βρίσκονται στην ίδια πλευρά του λόφου, με κοινές θέσεις και κοινές απόψεις για μια σειρά θέματα μείζονος σημασίας για τον κόσμο των εργαζομένων».

(Καθημερινή 29/6/2005)

### ΑΚΙΝΗΤΑ ΜΕ ...ΦΤΕΡΑ ΚΑΙ 3 ΣΤΟΥΣ 10 ΔΕΝ ΠΛΗΡΩΝΟΥΝ ΤΟΥΣ ΜΕΣΙΤΕΣ

Σημαντική αύξηση των αγοραπωλησιών ακινήτων και ειδικά μεταχειρισμένων διαμερισμάτων, αναμένουν οι εκπρόσωποι των κτηματομεσιτών

μέσα στο 2005, ενώ για το πρώτο εξάμηνο του 2006 προβλέπουν πάγωμα της αγοράς ακινήτων. Την παραπάνω εκτίμηση διατύπωσε ο πρώην πρόεδρος και σημερινό μέλος του Συλλόγου Κτηματομεσιτών Θεσσαλονίκης, Γρηγόρης Λιάβτας, ο οποίος ανέφερε ότι ήδη κατά το τελευταίο δεκαπενθήμερο παρατηρείται άνοδος των πωλήσεων [...] Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι επαγγελματίες κτηματομεσίτες είναι οι κακόπιστοι πελάτες [...] που όταν έρθει η ώρα να πληρώσουν τη μεσιτική αμοιβή γίνονται καπνός. Τα ποσοστά αυτό [...] το τελευταίο διάστημα έχει αγγίξει το 30%.

(Αγγελιοφόρος 24/06/2005)

### ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΣΕ 47 ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Με φυσικό αέριο θα θερμαίνονται από το νέο διδακτικό έτος συνολικά 47 σχολικά συγκροτήματα του δήμου Θεσσαλονίκης. Για την αντικατάσταση των συμβατικών καυσίμων στα σχολεία με φυσικό αέριο ο δήμος Θεσσαλονίκης [...] θα προχωρήσει στην υπογραφή προγραμματικής σύμβασης με το υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του δήμου Θεσσαλονίκης, με φυσικό αέριο θα λειτουργήσουν τελικά 30 νηπιαγωγεία, 30 δημοτικά, 28 γυμνάσια, 28 λύκεια, επτά τεχνολογικά επαγγελματικά εκπαιδευτήρια (ΤΕΕ) και δύο Σχολικά Εργαστηριακά Κέντρα (ΣΕΚ).

(Θεσσαλονίκη 27/6/2005)

### ΛΟΥΚΕΤΟ ΣΕ 450 ΧΩΜΑΤΕΡΕΣ ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ 2006

Με ταχύτατους ρυθμούς, έστω και τελευταία, κινήθηκαν οι ΟΤΑ σε Θεσσαλονίκη και στους άλλους νομούς της Κεντρικής Μακεδονίας, προκειμένου να προλάβουν να υποβάλλουν τους σχετικούς φακέλους για την αποκατάσταση των ανεξέλεγκτων χωματερών, που λειτουργούν στις περιοχές τους. Η προθεσμία έληξε στις 22 Ιουνίου και μέχρι στιγμής εκδόθηκαν περίπου 215 άδειες αποκατάστασης, ενώ σε εξέλιξη βρίσκονται οι διαδικασίες για την έκδοση ακόμη 100. Ωστόσο, στόχος της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, η οποία διαχειρίζεται τα κονδύλια [...] είναι να εκδοθούν συνολικά 450 άδειες και μέχρι το τέλος του 2006 να έχουν αποκατασταθεί.

(Θεσσαλονίκη 27/6/2005)

### ΠΡΑΣΙΝΟ ΦΩΣ ΓΙΑ 82 ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΘΗΣΕΑ ΣΤΗΝ Κ.ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Την οριστική ένταξη στο «Θησέα» 82 έργων, συνολικού προϋπολογισμού άνω των 16 εκατ. ευρώ, αποφάσισε η περιφερειακή επιτροπή παρακολούθησης του νέου αναπτυξιακού προγράμματος για τους ΟΤΑ, η οποία συνεδρίασε υπό την προεδρία του γενικού γραμματέα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, Γεώργιου Τσιότρα. Σε πρώτη φάση διασφαλίστηκε η οριστική ένταξη στο πρόγραμμα εννέα έργων στο νομό Θεσσαλονίκης (1,647 εκατ. ευρώ), δύο στην Ημαθία (587.100 ευρώ), 11 έργων στο Κιλκίς (2,337 εκατ.), 28 στην Πέλλα (4,106 εκατ.), δύο στην Πιερία (1,629 εκατ.), 23 στις Σέρρες (4,039 εκατ.) και επτά έργων στη Χαλκιδική (1,756 εκατ.).

(Μακεδονία 17/6/2005)